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Langage, langue, parole selon Ferdinand de Saussure



Ferdinand de Saussure (1857-1913) explique dans son « Cours de linguistique générale » des concepts fondamentaux linguistiques. Il fait la distinction entre trois aspects : le langage, la langue et la parole.

Langage : Le langage est défini généralement comme la capacité propre à l’homme de communiquer à l’aide de signes verbaux. En didactique, le langage s’oppose traditionnellement à la lecture, en particulier dans les situations où les apprenants sont alphabétisés dans une langue autre que leur langue maternelle.

Langue : La langue est définie comme un système abstrait de signes que l'on peut apprendre. La langue tient compte des aspects importants du fonctionnement d’une situation communicative, c'est-à-dire, suivant les théories, les aspects phonétiques et phonologiques, la morphologie, le lexique, la syntaxe ou la sémantique.  Selon Saussure la langue est un ensemble de signes, à chaque signe correspondant une idée différente.
Parole : La parole est le concept qui s’oppose à la langue, comme l’utilisation du système. Chacun utilise le système abstrait d’une façon individuelle : cela s’exprime par exemple dans la prononciation, le rythme, l’intonation et la préférence pour certains mots. La parole représente alors l’emploi qu’un sujet parlant fait de la langue afin d’exprimer une idée individuelle.
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